

# 辰欣：把研究所建到北京去

## 在首都练就更强的自主研发能力

本报记者 马辉 本报通讯员 孔冬

### 企业转型之路 系列报道 ③

今年,作为本土药企的辰欣药业,面对行业激烈的竞争,他们把更多精力放在了企业结构转型上,除了一系列新兴医药生产项目陆续进驻辰欣新园区外,辰欣北京研究所也在紧张建设之中,而目的只有一个,练就更强的自主研发能力,朝更高端的市场迈进。

►一批新兴医药生产项目陆续进驻辰欣新园区。 孔冬 摄



### 借力外脑 研发原创新药

进入今年,本土药企辰欣药业正在调整自己的步伐,加速朝向高端迈进。从企业传出的消息,基于对研发人员队伍、资源、信息等各方面的建设考虑,辰欣已开始在北京开建属于自己的药物研究所。

“公司发展到今天,已经进入了国内大型医药企业的行列。”辰欣药业研发部门相关负责人告诉记者,为了公司发展更有潜力,发展更加壮大,下一步需要公司各环节都要进一步提升,其中包含重要的一个环节——研发。

该负责人告诉记者,北京作为

中国的首都,集信息、资源、人才于一体。公司在北京组建研究所,便于各层次人才的招聘、科研机构的合作、医药信息传递快等。“关键点,建立北京药物研究所,利用当地的政策环境,招才引智,为企业后续发展奠定坚实的人才基础。”辰欣药业董事长杜振新告诉记者。

“目前,辰欣已开始着手在北京建设药物研究所,预计在2013年投入使用。”杜振新对记者说,辰欣药业北京药物研究所的主要工作内容,包括,制剂产品国际市场的开拓、高技术含量的药物制剂的研究开发及一类创新药物的研究开发。“今年,我们将继续加大企业的创新投入,科研经费也由每年销售收入的5%左右提高至

7%。未来也将更注重引进国外尖端人才,向自主研发原创新药发展。”杜振新说。

### 剑指高端 “请进”新项目

3日,在已经投入使用的辰欣药业第科技园,一尘不染的非PVC软包装输液车间已经开始有条不紊地进行生产了。

与此同时,国家一类新药研发项目、营养性大容量注射剂项目、口服缓控释制剂项目、粉针剂项目及抗肿瘤药物项目等新兴医药产品项目也将陆续入驻新园区。“通过产业化、规模化,将进一步夯实辰欣药业的发展基础,加

快向工艺难度大、生命周期长、资金密集型、附加值高的新产品进军步伐。”杜振新告诉记者。

如今,药品销售进入一个微利时代,然而大部分中国药品企业,就在为这微薄的“鸡肋”无情厮杀着。辰欣早早便意识到这种在传统市场中厮杀上的残酷性和滞后性,他们把更多精力放在开发高附加值的新产品上。

“中国是乙型肝炎的高发区,现有慢性肝炎病人约3000万人。若不经抗乙肝病毒的治疗,病人肝脏经过病毒的长期损害极易造成肝硬化及肝癌,此前,国内此类药物很少,大多依赖进口且价格昂贵,广大患者无法有效进行抗肝炎治疗。”杜振新说,辰欣药业倾

力研发出抗国家一类抗乙肝病毒新药丁贺(阿德福韦酯片),在乙肝药物治疗领域取得很大突破,这也是济宁市唯一的一类新药。

根据企业的规划,公司还将逐步开展对外收购、联合、兼并工作。在科技研发方面,启动北京药品研发中心,不断提高研发层次,向一类新药及高技术含量制剂进军,为冲击100亿元,打造中国制药常青树打下坚实的基础。

### 科技创新 全球寻求合作

“科技创新是企业持续发展的不竭动力。”杜振新指出。

对于人才,辰欣药业以产学研合作为载体,先后与山东大学、中国药科大学、军事医学科学院、山东省医药工业研究所等科研机构,进行人才、项目等方面的多层次合作。引进战略性新兴产业人才——泰山学者海外特聘专家姚雷为公司高级研发顾问,参与国家科技重大专项课题——抗肿瘤药卡培他滨原料及片剂的产业化研究项目。公司已形成博士为支柱,硕士为骨干,能够同时从事化学药开发的高层次人才梯队,建立了从实验室筛选、合成到中试放大,最终完成科技成果产业化成套研究体系。

辰欣药业非常重视产学研合作,面向全球寻求合作伙伴。目前已经和军事医学科学院、山东大学、中国药科大学、郑州大学等院校和科研机构建立合作关系,联合进行现有制剂的深度开发,并聚焦首仿西药,向欧美市场方向进军,站在更高的平台上,实现更大的发展。